CONCEPTO DE FUNCION PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

PUNTOS Y COORDENADAS

Al igual que los niimeros se representan sobre una recta, los puntos del plano se representan usando dos
rectas perpendiculares, una horizontal y otra vertical, llamadas ejes de coordenadas.

El eje horizontal se representa con X y se llama eje de abscisas.

El eje vertical se representa conY y se llama eje de ordenadas.

El punto donde se cortan los ejes de coordenadas se llama origen de coordenadas y se representa con la
letra O.

Los ejes de coordenadas dividen al plano en 4 regiones llamadas cuadrantes
Eje de ordenadas —p

I cuadrante
O cuadrante

5 44— Eje de abscisas

Origen

IIT cuadrante
IV cuadrante

De esta forma, cualquier punto del plano se puede expresar con 2 niumeros (a, b) llamados coordenadas
del punto.

La primera coordenada hace referencia a su situacion respecto al eje X y la 22 respecto al eje Y

Ejemplos:
° Y
(-3, 4)
0,3
J0.3)
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CONCEPTO DE FUNCION PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1) Observa la figura:

a) Escribe las coordenadas de los puntos representados.
b) Representa en la figura anterior: P(2, 3); Q(-5, 6); R(-4, 0); S(0, 4); T(2, -3); U(-6, -5); V(5,0)

Resolucién
a) A(-7,2) B(5,6) C(0,0) D(7,0) E(0,-4) F(-2,-6) G(3,-2)
b)
Q Y
L ] 6
5
S
4
P
3 ®
2
1
R \Y; X
-2 -1 -10 -9 -8 -7 -6 -5 —‘4 -3 -2 -10 1 2 3 4 g 53 7 8 9 10 11 12 73

2) Una hormiga se desplaza, desde el punto P(-5, 4) del plano cartesiano, 6 unidades hacia la derecha
y 7 unidades hacia abajo. ;En qué punto se encuentra ahora? Ayddate de estos ejes de coordenadas para

encontrar la respuesta
&y

4

Resolucién
(-5,4)+(6,-7)=(1,-3)
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CONCEPTO DE FUNCION PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

3) Imaginate unos ejes coordenados con origen en Madrid tal y como muestra la figura:

N

H:Norte

o ey

] E:Este
g D Deste

Situa las siguientes ciudades (marcando una escala adecuada en los ejes), sabiendo que
aproximadamente:

- Valencia esta 300 km al Este y 100 km al Sur de Madrid.
- Sevilla esta 200 km al Oeste y 350 km al Sur de Madrid.
- Avilés esta 200 km al Oeste y 350 km al Norte de Madrid.

- Zaragoza esta 250 km al Este y 150 km al Norte de Madrid.
Resolucion
ssolky

Avilés 400
° 350
300
250
200 Zaragoza

150 °
100
50

-250 -200 -150 -100 -50 O 50 100 150 200 250 300 350 400 450 50C

=50 Valencia
-100 ®

-150
-200
=250

Sevilla ~300
o =350
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Interpretaciéon de puntos
La representacion de puntos en unos ejes de coordenadas permite resolver situaciones reales.

Actividades resueltas

1) Desde un locutorio Leo, David, Ana, Valeria y Juan han realizado llamadas internacionales a sus

respectivos paises en la misma franja horaria. Las tarifas de los paises son distintas.

Precio |
en €

Ana

Leo

David Valeria
o

Juan

I \ I [ [ I I

Duracién en minutos

Senala si las frases siguientes son verdaderas (V) o falsas (F):

a) Juan pago6 mas que Valeria. Solucién: F  b) David y Valeria pagaron la misma cantidad. Solucién: V
c) David pag6 menos que Leo. Soluciéon: V d) Leo se gasté mas que Juan. Solucién: V

e) Lallamada de Ana dur6 mas que la de Valeria. Solucién: F
f) Lallamada de Leo duré lo mismo que la de Juan. Solucién: V
g) Leo se gastd mas que Ana. Solucidn: F

2) Para ver la efectividad de cinco futbolistas, A, B, C, D y E, se ha anotado en un grafico el nimero de
partidos jugados y el nimero de goles marcados.

E
8 ®
|-
o D
T .
-]
z
C
.
A B
L .
N°® de partidos
a) ;Quién marc6 mas goles? b) ;Quiénes marcaron el mismo nimero de goles?
c) /Quién es el que jugd menos partidos? d) ;Quiénes jugaron el mismo niumero de partidos?
Resolucién

a)E  b)AyB o)A  d)CyE
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3) Una persona tiene fiebre, y para seguir un control cada hora ha ido anotando su temperatura corporal,
obteniendo como resultado lo que se ve en el siguiente grafico:

384

38.54 L J

T T T T T T

15 18 17 18 10 20 21

a) Averigua a qué horas tuvo la temperatura mas baja.

b) Indica a qué hora el enfermo se tom6 su medicacion antitérmica (para bajar la fiebre).
Resolucién

a)Alas19hy20h b) Alas 18 h

4) El siguiente grafico representa el puesto en la clasificacién de un equipo de futbol durante las ocho
primeras jornadas de Liga:

.
Clasificacion

0 Jomadas
0 ! 2 3 4 5 8 7 8 @
Elabora una tabla de valores con los resultados de clasificacion correspondientes a cada jornada segun la

imagen anterior y contesta

a) ;En qué jornada obtuvo el equipo su mejor clasificacion? b) ;Cual fue ésta?
c¢) ;En qué jornada obtuvo el equipo su peor clasificacién? d) ¢;Cual fue ésta?
e) ;Cuantas jornadas transcurrieron desde su peor hasta su mejor clasificacion?
Resolucién
jornada 112/3[(4]|5|6|7]|8

clasificacion | 3|58 |7 |7 |5|3 |2

a) La 82 b) 2¢ c) La 32 d) 8¢ e) 5jornadas
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5) En el siguiente grafico se relaciona el dia del mes con el dinero del que dispone una persona expresado
en cientos de euros. Sabemos que la némina ha sido ingresada el dia 2 de ese mes.
11 ®
10
o]

8
Dinero en cientos _

de euros 1 L

’ [1)ia del ;nes ’ ’ ) :
a) Indica cuanto dinero habia en la cuenta antes de que ingresaran la némina.
b) Averigua qué dia le ingresaron la ndmina cuanto cobrd. c) Indica qué dia tenia 500 € en la cuenta.
Resolucién
a) 300 € b) El dia 2 y cobr6 800 € c) Eldia 6

6) Abajo tienes varias graficas que relacionan distintas magnitudes.

Longitud Pewm Vedocidad Precio Temperatura
oA %A
.B oB aB
ed oB oB 05 oA
Tanperatura Talla Edad Talla Altitud

Contesta verdadero o falso:
a) La de mayor peso tiene temperatura mas baja b) La de menor altitud tiene menor edad
c) La de menor precio tiene mayor velocidad d) La de mayor longitud tiene una talla menor
Resolucién
a)Vv b) F oV d)F

Grafica a partir de tabla de valores
Algunas veces para representar puntos debemos graduar los ejes tomando diferentes escalas en cada uno
dependiendo de lo grandes que sean.
Por ejemplo, si queremos representar los puntos de la tabla

x| 0 1 2 4 5
y [ 250 | 300 | 150 | 350 | 100

podemos graduar los ejes tomando en el eje X, cada cuadrito 1 unidad y en el eje Y cada
cuadrito 50 unidades.

Y

380 (4. 350)

300 *(1, 300)
2%0%0, 250
200
190 ', 150)
100

50

0 1 2 3 4 5
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Actividades resueltas

1) En una clase de laboratorio un alumno ha medido la temperatura de un liquido segin se calentaba.
Los resultados del experimento los anoto6 en la siguiente tabla.

Tiempo (minutos) | 0 | 1 [ 2 | 3
Temperatura (2C) | 20 | 25 | 30 | 40
Representa los valores de la tabla sobre unos ejes de coordenadas tomando la escala que consideres mas
adecuada

Resolucién
temperatura (°C)

30

20

-

0 1 2 3 tiempo(min)

2) En la siguiente tabla se ha anotado el perimetro de la cabeza de un recién nacido segun va creciendo:
Tiempo (meses) | 0 | 5 |10 | 30
Perimetro (cm) | 30 |40 | 45|50
Representa los valores de la tabla sobre unos ejes de coordenadas tomando la escala que consideres mas
adecuada.

Resolucién
55‘pen’metm (cm)
50 °
45 ]
40 °
35
300
25
20
15
10
5
tiempo (meseg)
0 5 10 15 20 25 30 35
CONCEPTO DE FUNCION

“w__»n

Una funcién es una forma de hacerle corresponder a un nimero real “x” un Unico nimero real “y”.

“w__»n “w_n”n

Sila funcidn se llama f, el valor “y” que le corresponde al valor “x” se llama f(x).

Lo que vale “y” depende de lo que vale “x”, por eso la letra “y” se llama variable dependiente y la “x”
variable independiente.

Los valores que toma la x se llaman originales

Los valores que toma la y se llaman imagenes
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La grafica de una funcién son todos los puntos del plano P(x, y) que cumplen la ecuacion y = f(x).
En el ejemplo anterior la grafica estaria formada por los puntos P(x, y) que cumpleny = 3x + 7.

Funciones dadas mediante una férmula

La férmula y = 3x + 7 representa una funcidn, pues a un valor determinado de “x” le corresponde un sélo
valor de “y”. Por ejemplo, parax=4 — y=3.4+ 7 =19. Sedice que laimagen de 4 es 19
Si la funcién se designa por f, la formula f(x) = 3x + 7 representa una funcién, porque a un valor que le

“w_n”n

demos a la “x”, x = a, le corresponde un s6lo valor “f(a)”.

Por ejemplo, si damos el valor x =4 entonces
f(4)=34+7=109.

Funciones dadas mediante tablas

Tras nacer un bebé se han anotado sus pesos hasta el 3er mes en una tabla dando los siguientes
resultados:

x = tiempo (meses) | 0 1 2 3
y = peso (kg) 3,75 | 4,25 | 5,60 | 6,40

Luisa prepara un informe sobre cémo varia la temperatura el primer
dia de primavera. Ha ido anotando la temperatura cada dos horas en esta tabla:

Hora 0 2 4 6 8 10|12 |14 |16 |18 | 20| 22 | 24
Temperatura (°C) 7 5 5 4 5 |(11]|15|17|19|19 (18|12 | 9
Se observa una correspondencia entre la hora, h, vy la temperatura, T.

El conjunto inicial esta formado por las horas y el conjunto final estd formado
por las distintas temperaturas.

A cada hora le corresponde una Gnica temperatura, por lo que la corresponden-
cia es una funcién. Se dice que la temperatura esta en funcion del tiempo.

Funciones dadas mediante un enunciado

En una tienda el jamon esta a 9 €/kg. El precio que tengo que pagar depende de la cantidad de

kilogramos. En este ejemplo, “x” es la cantidad de kg que compramos e “y” (f(x), si llamamos fa la
funcion) es el precio.

- Funciones de variable discreta: La variable “x” toma valores aislados y la grafica esta formada so6lo por
puntos aislados.

Ejemplo
En un pueblo se juegan 5 partidos de fatbol.
La siguiente grafica representa la asistencia de publico a cada partido.

A

Y (n° S
akn de asistentes)
[OROAV)

\®)

—_

X (n® de partido)
12345
A cada n? de partido le corresponde un unico n? de asistentes.
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“w_n

- Funciones de variable continua: La variable “x” puede tomar cualquier valor real

Ejemplo
La siguiente grafica corresponde a la distancia al punto de salida de un coche en un viaje

adn DISTANCIA|(km)

19V

4 0O

=y

126

100 I \

t'G \/

60

0 \

l‘G \

- f) I .d ; ~ -7 ?
TIEMPO (horas)

«__n

En este ejemplo, “x” es el tiempo e “y” es la distancia. A cada hora le corresponde una unica distancia

La “x” puede tomar cualquier valor entre 0 y 9.

Relaciones que no son funciones

“u_n “w_. “_n

Para que la relacidn entre la “x” y la “y” sea una funcién no puede haber valores de “x” alos que les

«__n

corresponda mas de un valor de “y”.

Ejemplo:
La formula y = * Jx NO corresponde a una funcién pues, por ejemplo,a x =4 le corresponden
dos valores dey,quesony =2,y =-2

Graficas que no son funciones.
Para que una grafica corresponda a una funcion no puede haber valores de “x” a los que les corresponda

“w__ )

mas de un valor de “y”.

Y i

“w_n

» NO corresponde a una funcién porque hay valores de “x” a los
X

W

-""":.—'—_

La grafica < E
e

que les corresponde dos valores de y
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